

## 克鲁格曼的声音

- 美国救市计划是以“现钞换垃圾”
- 美经济或陷入日式长期低迷
- 贪婪足以毁掉华尔街

2008年诺贝尔经济学奖得主、美国人保罗·克鲁格曼



## 网友热评克鲁格曼

我最近对保罗·克鲁格曼(Paul R. Krugman)“有点崇拜”,原因是他的预言往往很快就会成为现实,而且不止一次。在我的阅读范围内,似乎还没有哪个经济学家能做到如此的“神机妙算”。

——管清友

他是经济学界的鬼才。

——黄莺春

克鲁格曼,一个支持民主党的经济学家。

——搜狐博客

# 新科诺贝尔经济学奖得主大骂 美国救市计划是“金钱换垃圾”

昨天,2008年诺贝尔奖系列的“压轴戏”——经济学奖终于尘埃落定,55岁的美国普林斯顿大学教授保罗·克鲁格曼将这一荣誉连同1000万瑞典克朗(约合140万美元)奖金揽入囊中。

颇具戏剧色彩的是,克鲁格曼的获奖源于他在分析国际贸易模式和活动的地域方面的成就,而这位《纽约时报》知名专栏作家更为人所知的却是其措辞严厉的“倒布”言论。在他的专栏和讲话中,克鲁格曼不止一次抨击了布什政府的政治和经济政策。在克鲁格曼看来,布什政府在前几年实行的过于宽松和松散的财政和金融政策,加速了这一轮金融泡沫的破灭。

## 兴奋得来不及喝咖啡

“这太令人意外了。”在得知自己获奖后的第一时间,克鲁格曼激动地说。尽管早就为外界看好是诺奖的热门人选,但幸运女神却迟迟未能降临到克鲁格曼的头上。

“(在得知消息后)我马上冲去洗了个澡,准备参加随后的新闻发布会。然后又忙着打电话给太太、父母和朋友们报喜,忙得连喝咖啡都来不及。”在随后通过电话进行的记者会上,克鲁格曼难以掩饰自己的喜悦和兴奋。

不过,这并未妨碍他作为一名知名学者对当前经济形势的清醒判断。在克鲁格曼看来,“我们正在目睹一场和上世纪90年代的亚洲金融危机同样严重的危机,这次危机在某些方面可与大萧条时期相提并论。”

## 曾预言亚洲金融危机

克鲁格曼在业界被人称道的还有他对一些重大金融灾难的成功预测。1994年,在亚洲经济被广为看好的背景下,克鲁格曼就在《外交》上撰文批评亚洲模式,认为仅靠大投入而不进行技术创新和提高效率的做法,容

易形成泡沫经济,在高速发展的繁荣时期,就已潜伏着深刻的危机,迟早要进入大规模调整。1996年克鲁格曼在他的《流行国际主义》一书中干脆直接预言亚洲金融危机即将爆发。1997年,危机爆发了。

2000年,克鲁格曼又在“能源危机重现”的文章中指出,新一轮国际油价上涨周期已经到来。2001年,在《纽约时报》上的专栏文章中,克鲁格曼又一次重申了自己的观点。果然,2001年以后,国际油价急剧上涨。

2006年8月,克鲁格曼撰文说,由于美国楼市近年来价格会暴涨,在很多地区房价开始下降,投机需求出现逆转,导致目前市场上充斥着未出售的房产。而且,由于近三年来楼市是美国经济增长的主要发动机,楼市的逆转意味着美国将不可避免地出现严重衰退。目前美国房价已经出现全面下调的趋势。

## 赋予贸易理论新生命

克鲁格曼现为普林斯顿大学经济学和国际事务教授。在昨日的颁奖声明中,瑞典皇家科学院评述说,克鲁格曼整合了此前经济学界在国际贸易和地理经济学方面的研究,在自由贸易、全球化以及推动世界范围内城市化进程的动因方面形成了一套理论。

评选委员会认为,克鲁格曼将原本关系不大的国际贸易和经济地域研究有机结合为一体。他的理论解释了为什么国际贸易容易被那些出口和进口同类商品的美国所主导,比如瑞典,该国就同时出口和进口轿车。

“这样的贸易模式使得专业化和规模生产成为可能,从而可以导致更低的价格和多样化的商品。”委员会表示。牛津大学一位教授在评级克鲁格曼的获奖时说,国际贸易理论早在25年前就已止步不前,而克鲁格曼的创造性研究赋予了贸易理论新的生命。

——快报记者 朱周良

## 解析

## 美国人为什么能够垄断诺奖经济学奖

对于全世界众多的经济学家来说,诺贝尔经济学奖是最高的奖赏。但这一崇高的荣誉越来越被美国人所独占。

经济学界一致认为,美国所以能在诺贝尔经济学奖中独占鳌头,主要原因是研究方法先进和周围条件优越,美国的经济学比其他任何国家分得更细,更加专业化和计量化。归纳起来有以下原因:

1. 经济学量化的理论及应用方面走在世界前列。尽管在19世纪法国和英国的经济学家们就把高等数学引进经济学,但此后的理论发展美国是主导,数理经济学、计量经济学就是首先在美国诞生、发展的。

2. 经济学的适用范围广泛。美国的经济学家们根据萨缪尔逊提出的《经济学是社会科学的女王》的理论,扩大了经济学的适用范围。除价格、生产、市场、消费、所得分配、国际贸易、金融等传统领域之外,经济学的适用范围又扩大到政府统治、劳动市场制度等方面,最近又扩展到财政、城市与环境、保护、保健、教育、婚姻、家庭乃至投票、选举、解释历史及民事纠纷、刑事犯罪、信息情报等非经济性领域。被称为“近代经济学之父”的史密斯提出的“市场的规模”的理论,使经济学被如此广泛地应用着。

3. 从事经济学研究的人数多,研究气氛浓厚。在美国专攻经济学的人数比任何国家都多,而且可以在大学、研究所、学术刊物、学术会议上相互进行批评或评论,即开放性的研究气氛浓厚。这一点与欧洲国家至今固守的传统性贵族主义和不能大胆摆脱传统学派的保守主义相比自然占了优势。

4. 条件优越。在美国从事经济学研究不仅有丰厚的研究经费,而且研究成果可以获得相应的名誉和奖金,激发了科学家强烈的研究兴趣。这一点又是其他国家所不及的。

经济学界普遍认为,今后的诺贝尔经济学奖仍有可能继续由美国的经济学家所垄断。

——据《青年参考》

## 谁是克鲁格曼?



保罗·克鲁格曼和妻子

资料图片

## 他 经济学界的鬼才

1953年,克鲁格曼出生于一个美国中产阶级的家庭。他在纽约的郊区长大,从约翰·F·肯尼迪高中毕业后,他来到了著名的麻省理工学院,学习经济学。

博士毕业后赴耶鲁大学任教。1982年,赴华盛顿担任经济顾问团国际经济学首席经济学家。

克鲁格曼的主要研究领域包括国际贸易、国际金融、货币危机与汇率变化理论。他创建的新国际贸易理论,分析解释了收入增长和不完善竞争对国际贸易的影响。他的理论

思想富于原始性,常常先于他人注意到重要的经济问题,然后建立起令人赞叹的深刻而简洁优雅的模式,等待其他后来者的进一步研究。他被誉为当今世界上最令人瞩目的贸易理论家之一,而他在1994年对亚洲金融危机的预言,更使他在国际经济舞台上的地位如日中天。

他于1991年获得素有“小诺贝尔奖”之称的克拉夫奖,该奖是美国经济学会专为青年经济学家设立的一个奖项,旨在奖励他们对“经济思想和知识”做出的杰出贡献。

## 他 孤独的专栏作家

克鲁格曼的另一个身份是《纽约时报》专栏作家。不同的是,没有一个活跃在知名媒体上的著名专栏作家像克鲁格曼这样孤独。人们很少在圈内的晚宴或者酒会上见到这个个子不高、其貌不扬的经济学家。

现在除了一些民主党人,说到克鲁格曼,很多人显然都是怒气冲冲。理由很简单,那些活跃在政界的流行国际主义者,很少不被克鲁格曼骂过的。他在3月28日刚刚骂过切尼,而莱斯特·瑟罗、罗伯特·莱奇、艾拉·麦格西那等有影响力的人物都是他挑刺的对象。

所有的人都承认克鲁格曼的能力,并且认为他的聪明加上勤奋有一天会成为诺贝尔奖得主也未可知。很多人无不惋惜地说,如果克鲁格曼在专栏里能够不那么狂躁地对待小布什和美国政府,那么他也许会有比现在好得多的结局。也许克鲁格曼对布什太不留情面了——谁知道呢?克鲁格曼如果真的要去做幕僚,他也已经等了三届政府,也许下一届美国总统会喜欢他,前提是小布什不能连任。可是克鲁格曼真的在乎吗?也许对于克鲁格曼来说,通向大众的专栏才是最重要的。

## 他 坚定的“倒布”者

作为《纽约时报》的专栏作家,克鲁格曼在许多场合都公开抨击布什政府的政策,不管是伊战还是减税案。

在克鲁格曼看来,正是布什政府前几天推行的过于宽松和缺乏监管的政策,催生了此后的金融泡沫,最终引爆今天的危机。“布什先生令我们的

政府堕落,并且损害了立法的原则。”克鲁格曼在2007年5月18日的一篇专栏文章中这样写道,“他已将美国领入‘战略灾难’和道德破产。”

在金融风暴势头正猛之际,克鲁格曼近日又在《纽约时报》撰文说,美国政府的救市计划是以“现钞换垃圾”。

——综合

## 相关新闻

1994年经济学奖得主:  
我的股票被套50%

如果你的股票被套50%,你会怎么办?日前,已是79岁高龄的1994年诺贝尔经济学奖得主莱茵哈德·泽尔腾教授在成都说,别做短期投资者,长线投资总会获利。

泽尔腾很坦然地表示自己也是一名普通的投资者,自己持有的股票同样被套50%。不过,泽尔腾称并不着急,他表示自己不是一位短期投资者,长期持有总会获利。同时,他建议大家去选择那些低价位、高分红的股票。

——据《成都商报》

## 近年诺奖经济学奖得主及其主要成就

2001年 美国经济学家乔治·阿克洛夫、迈克尔·斯彭斯和约瑟夫·斯蒂格利茨。他们在“对充满不对称信息市场进行分析”领域做出贡献。

2002年 美国经济学家丹尼尔·卡尼曼和弗农·史密斯。卡尼曼成功地把心理学分析法与经济学研究结合在一起,为创立一个新的经济学研究领域奠定了基础。史密斯则开创了一系列实验室,为通过实验室实验进行可靠的经济学研究确定了标准。

2003年 美国经济学家罗伯特·恩格尔和英国经济学家克莱夫·格兰杰。他们分别用“随着时间变化的易变性”和“共同趋势”两种新方法分析经济时间数列,从而给经济学研究和经济发展带来巨大影响。

2004年 挪威经济学家芬恩·基德兰德和美国经济学家爱德华·普雷斯科特。这两位经济学家的研究成果主要集中在两个方面,即有关宏观经济政策的“时间一致性难题”和商业周期的影响因素。

2005年 有以色列和美国双重国籍的罗伯特·奥曼和美国人托马斯·谢林。这两位经济学家通过博弈理论分析增加了世人对于合作与冲突的理解。

2006年 美国经济学家埃德蒙·菲尔普斯。菲尔普斯指出,通货膨胀不仅与失业有关,也与企业雇员对价格和工资增长的预期有关。

2007年 美国经济学家莱昂尼德·赫维奇、埃里克·马斯金和罗杰·迈尔森。他们在创立和发展“机制设计理论”方面作出了贡献。

## 救市计划:“金钱换垃圾”

保罗·克鲁格曼

一些怀疑论者说,美国政府财政部部长亨利·保尔森的7000亿美元救市计划是“金钱换垃圾”。

让我们自己思考这一问题。

保尔森的救市计划呼吁联邦政府买入7000亿美元问题资产,主要是抵押支持债券。这又能怎样化解危机?它也许能打破杠杆化的恶性循环,但这一点也并不确定;即使恶性循环得到遏制,金融体系仍然会面临资本短缺。

更确切地说,除非联邦政府为它所购买的资产支付远高于市值的价格,让金融机构及其股东和高级管理人员捡个大便宜,而由纳税人承担代价,否则,金融体系仍然会因

为资本短缺而陷入瘫痪。

另外,如果政府准备向金融机构提供资本,它应该得到出资方有权得到的东西,即所有权。这样,如救市计划奏效,收益不会全归最初把事情搞砸的那些人。

美国国会面临着通过救市计划的巨大压力,顶多会做几处修改,让它变得稍好一点。基本情况是:政府先是一年半来告诉大家局势得到了控制,随后又说天快塌下来了。为拯救世界,美国人须按政府现在说的话去做。

但我想劝国会暂缓片刻。不要让自己迫于压力草率行事。如果救市计划按现在的样子获得通过,不太遥远的将来我们都会后悔不已。